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E: giusto che i futuri presi-

+ dentidellaRepubblica si-
ano eletti da una maggioran-
za “fabbricata” dal sistema

elettorale? Questo ¢ uno de-

gli aspetti pit delicati della

riforma costituzionale.
Continua » pagina10

LA SOLUZIONE ELLENICA

La Grecia ha previsto
che in caso di mancato
accordo tra opposizione
e maggioranza si
scioglie il Parlamento

Doppio rischio per I'elezione del Colle

di Roberto D'Alimonte

» Continuadapaginal

™5 ome € ben noto, il capo
C dello Stato italiano non &
una figura simbolica, co-
me invece avviene in molte de-
mocrazie parlamentari. I suoi
poteri sono rilevanti e non ver-
ranno modificati dalla riforma.
Per questoilmetododielezione
équestioneimportante. Quindi,
conquale maggioranzadovreb-
beessere eletto? Conlamaggio-
ranzarelativa (unvoto pittdegli
altri candidati), con la maggio-
ranza assoluta (il 509% pilt uno
dei membri della assemblea o
dei votanti) o con una super-
maggioranza (itre quintioidue
terzi dei membri o dei votanti)?
Larispostanonéscontata.Eloé
ancoramenodopolintroduzio-
nedell'Ttalicum.

1l nuovo sistema elettorale
prevedeunbonus che consente
a chi vince, con la minoranza
pitt ampia di voti, di avere la
maggioranzaassolutadeiseggi,
cioeé 340. Quindi se il futuro ca-
podelloStatofosseeletto,come
avviene ora, con la maggioran-
za assoluta chi vince le elezioni
conquisterebbe sia il governo
che la presidenza della Repub-
blica. I conti si fanno facilmen-
te. Nella nuova assemblea che
eleggera il presidente della Re-

pubblicaigrandi elettorisaran-
10730 (630 deputati e 100 sena-
tori). Lamaggioranzaassolutaé
366. Chivince le elezioni politi-
che avra 340 seggi, piti- ipotiz-
ziamo- seiseggi della circoscri-
zione estero.Seaquestizq6voti
aggiungiamo una ventina di se-
natori il gioco & fatto.

E questoil motivo per cuinel
disegno di legge di riforma co-
stituzionale (art. 21) é stata pre-
vistaunasogliapitialta,ecio¢la
maggioranza dei tre quinti dei
votanti. Se tuttiigrandi elettori
votano, la maggioranza neces-
saria sara 438. Questa quota &
fuori dalla portata di chi vince-
ra le prossime elezioni politi-
che conil premio dell’Ttalicum.
Infatti, anche se invece dei 20
senatori dell’esempio fatto so-
pra, ne vincesse 60 (cosa non
facile) arriverebbe a 406 ( 346
pil1 60). Quindji, se tuttiigrandi
elettori votano, solo un accor-
do tra maggioranza di governo
ealmenounaparte dell’opposi-
zione consentira di eleggere il
capo dello Stato. A prima vista
sembra la soluzione pil1 giusta,
epili consonaal tipo di figuradi
presidente prevista dalla costi-
tuzione. E per molti versi lo é.
Ma c'é un pero.

Una maggioranza qualificata
cosialtacomportaunrischio:lo
stallo, cioé 'incapacita ditrova-
re in tempi ragionevoli un ac-
cordo suun nome condiviso tra

governoeopposizione.Larego-
ladeitre quintidaall’opposizio-
ne un potere di veto. Senza che
almeno una parte di essa con-
vergaconlamaggioranzanonsi
potra eleggere il capo dello Sta-
to. Non esiste una norma di
chiusura. Potremmo assistere,
come €& avvenuto tante volte in
passato e con una regola pill
bassa, ad una serie infinita diin-
concludenti votazioni. Nel1992
la chiusura c'é stata conle bom-
be di Capaci. In un altro Paese,
con un’altra classe politica, for-
se potrebbe essere una preoc-
cupazione eccessiva. Danoino.
E un rischio reale da non sotto-
valutare. Gli estensori dell'arti-
colo 21 hanno cercato di atte-
nuarne la portata prevedendo
di applicare la regola dei tre
quintiaivotantienonaimembri
della assembiea. Se meno gran-
dielettorivotano,lasogliascen-
de.Maéunpalliativo chenonri-
solveil problemae che compor-
ta un altro rischio, per quanto
poco probabile: che possa esse-
re eletto un presidente di mino~
ranza (sivedall Sole-24 Ore del
20 settembre).

Un tentativo di trovare una
soluzione al problema I’ha fatto
direcente il deputato Cocianci-
ch proponendo un emenda-
mento che tende a introdurre
unasortadisistemaelettoralea
doppioturno, mainunturnoso-
lo.Ai730grandielettoriverreb-

be imposto di esprimere due
voti pericandidati presidentie
non uno solo. In altre parole,
sulla scheda dovrebbero indi-
care sia la loro prima preferen-
zacheunaseconda.Equelloche
molti elettori saranno chiamati
afare conl'Italicum, se nessuno
vinceraal primoturnoesiandra
al ballottaggio. Con I'emenda-
mento Cociancich si fara tutto
in un turno solo utilizzando le
due preferenze sulla scheda. E
un sistema ingegnoso e virtuo-
so,come tuttiquellicheincenti-
vano chivotaaesprimere piidi
una preferenza. Ma in questo
caso non & la soluzione del pro-
blema perché non sfugge alla
critica che con questo metodo
alla fine il presidente potrebbe
non essere eletto da una mag-
gioranzaallargata, madallasola
maggioranza digoverno.

La verita & che il problema
che abbiamo delineato qui non
érisolvibile. Osifissaunasoglia
piut bassa e si accetta che sia la
maggioranza di governo a eleg-
gere il presidente della Repub-
blicaosifissaunasogliapilialta
esiaccettailrischiodellostallo.
E la quadratura del cerchio. In
Grecialasoluzione’hanno tro-
vata introducendo come nor-
ma di chiusura lo scioglimento
del Parlamento in caso di man-
catoaccordotramaggioranzae
opposizione.
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LITALICUM IL DDL BOSCHI
Ilpremio di Maggioranzadei3/5
Il nuovo sistema elettorale Perevitare che un partitosi
prevede un bonus che eleggadasoloilcapodello
consenteachivince, conla Stato nel disegno dilegge di
minoranza pili ampia di voti, di riforma costituzionale (art. 21)
avere lamaggioranzaassoluta éstata prevista unasoglia pili
deiseggi, cioé 340. Quindiseil alta, e cioé la maggioranza dei
futuro capo dello Stato fosse tre quinti dei votanti. Sf tuttii
eletto, come avviene ora, con grandi elettori votano, la
la maggioranza assoluta, chi maggioranza necessariasara
vince le elezioni 438. Questaquota éfuoridalla
conquisterebbe siail governo portatadichivincerale
chela presidenzadella prossime elezioni politiche
Repubblica conil premio dell’Italicum
RISCHIO STALLO LA SOLUZIONE GRECA
Ipotesi doppia preferenza del Parlamento
Unamaggioranzatroppoalta per Il problema per 'elezione del
eleggereilcapodello Stato capo dello Stato non & risolvibile.
potrebbe portareaunasituazione Osifissa unasoglia pili bassa esi
distallo. Untentativo ditrovare accetta chesialamaggioranzaa
unasoluzione hafatto direcente eleggereil presidente della
ildeputato Caciancich Repubblica osifissa unasoglia
proponendounemendamento pili altaesi accettail rischiodello
chetendeaintrodurre unasortadi stallo. In Grecia lasoluzione
sistema elettorale a doppioturno, I’hannotrovataintroducendo
mainunturnosolo(igrandi come normadi chiusura lo
elettoriindicanosialaloro prima scioglimento del Parlamentoin
preferenzache unaseconda) caso dimancatoaccordo
i
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